ТЕМА: «150 культур Дона –

знакомство с немецкой культурой»

Цель: 
- приобщать учащихся к культуре, традициям и обычаям  народов, населяющих территорию Ростовскую область; 
-воспитывать уважение друг к другу через этические и нравственные ценности  других народов, 
-познакомить учащихся с историей края, привить любовь к малой Родине, воспитание чувства патриотизма, воспитание гуманной личности в духе братства народов.

Оформление:  мультимедийное оборудование, карта Германии и Ростовской области.

I.Организационный момент

   В Ростовской области реализуется образовательный проект «150 культур Дона»                                                                                               при поддержки Общероссийского  народного фронта. В ходе него  учащихся образовательных учреждений нашего субъекта знакомятся с традициями, культурой и обычаями народов, проживающих на Дону.   Наша школа в этом учебном году изучает немецкую культуру.

  II.  Самоопределение к деятельности                   
                                            Единой семьею народы живут,
                                            Дон хлебосольный  «папой»  зовут,
                                           Любимую землю теплом украшают,
                                           Ей песни, легенды свои посвящают.
                                           Одна из легенды докатилась до нас.

                                            Её  я сейчас и поведаю вам.
     Сотворяя землю, задумал Всевышний создать райский уголок на ней. Выбрал он край благородный, наделил его покоем, красотой и гармонией и нарек Доном. Населил он сей край народами разноязычными,  и благословил их, глаголя:

        Живите и украшайте землю сию, но помните и исполняйте заповедь      мою: любите ближнего, как самого себя, и тогда радость и счастье не покинет вас.
-Ваша сила в любви и дружбе, в уважении друг к другу. Культура  одного  народа – это капля к капле - будет большая река, которая оросит вашу землю и сделает  её вновь цветущей и благодатной.
      И стекались культуры разных народов в звонкие ручейки, и соединялись они в полную реку, оросившую землю. Зацвели на ней сады, зашумели хлеба. И поняли люди разных национальностей, что они все – ветви одного дерева, у которого общие корни, и что только любовь и дружба творят чудеса, только они могут сделать нашу Землю красивой и благодатной.

-О чем сегодня пойдет речь на уроке?  (ответы детей)

III. Работа по теме урока.

Учитель: 

Слово «немец» издавна на Руси означало «немой». Так прозывали иностранцев, не знавших русского языка или плохо владевших им. Однако поскольку исторически сложилось так, что подавляющее большинство выходцев из Европы оказалось уроженцами германских земель, то со временем «немцами» в России стали называть людей, исторической родиной которых являлась Германия. В России немцы стали селиться еще во времена Петра Первого.

     Донской историк и краевед Н.Терещенко, подробно исследовав историю немецкого населения Дона и поселений-колоний второй половины XIX - начала XX в.в., пришёл к заключению, что основная масса немецких поселений была основана в Приазовье и Донской области в конце 60-х - 70-х и 80-х годах XIX века в округах, которые граничили с Таврической и Екатеринославской губерниями, тяготели к портам и железным дорогам. Это были, так называемые, «дочерние» колонии, основанные выходцами из «старых», уже имевшихся в России в XVIII веке, немецких колоний. На Дону появились, главным образом, молодые семьи, родители которых проживали в колониях Таврической, Екатеринославской, Херсонской, Самарской и Саратовской губерний. Были и случаи появления колонистов из Волынской, Черниговской губерний, из Кубанской области. Сюда приезжали и немцы из Германии, не имевшие ещё российского гражданства. По действовавшим тогда в России законам они имели право приобретать в стране земельные участки и заниматься сельским хозяйством.

В 1914 году в Области Войска Донского насчитывалась уже 123 таких населенных пункта, при этом часть поселений «донских» немцев имела местные русские названия, а некоторые из них назывались по этническому признаку - «Немецкое».

    В начале Великой Отечественной войны немцы были депортированы в Казахстан и Среднюю Азию. В конце 1955 г. по указу Президиума Верховного Совета СССР немцы были сняты с учета и освобождены из-под административного надзора. В 1972 г. им было разрешено возвращаться на места прежнего проживания. Значительная часть немцев занята в промышленности, сфере обслуживания, науке и искусстве. Многие заняты в сельском хозяйстве. Они сохранили многие элементы традиционной культуры – жилище, пищу, некоторые обряды и фольклор.
  На фоне музыки «К Элизе» Л.Бетховена.

     Немецкая  культура многообразна и самобытна. Множество немецких деятелей искусства приобрели мировую известность. Германия подарила мировой музыке такие громкие имена как Иоганн Себастьян Бах, Людвиг ван Бетховен, которые ныне признаны основоположниками классических музыкальных традиций. Мировую копилку гениев изобразительного искусства пополнили Альбрехт Дюрер и Питер Рубенс. Знаменитые на весь мир писатели – Фридрих Шиллер, Генрих Гейне, Томас Манн и Иоганн Вольфганг фон Гёте – представляют собой выдающиеся явления не только немецкой, но и общечеловеческой культуры. Одно из самых известных произведений Людвиг ван Бетховена – соната «К Элизе». В настоящее время она входит в обязательную программу в музыкальных школах. 
   Следующей стороной жизни каждого народа являются праздники. К немецким традиционным праздникам относятся: День святого Николауса (аналогичный нашему святому Николаю), Рождество, Новый Год, Пасха, День Матери. 

Одним из любимейших праздников немецких детишек является День святого Николауса (аналогичный нашему святому Николаю), который празднуют 6 декабря. Согласно легенде, святой Николаус вернул к жизни трех убитых школьников, поэтому его считают покровителем школьников. Так, в этот день родители прячут в сапожек, который был выставлен накануне за дверь ребенком, различные сладости и маленькие подарочки. По случаю праздника в кондитерских продают символичные сладкие фигурки из теста.

Ученик:
Новый Год в Германии начинают праздновать с Рождества, т.е. 25-26 декабря. Тому, что наступление Нового года в Германии празднуют с 31 декабря на 1 января, немцы благодарны папе Грегору XIII и его календарю, который так и называется грегорианский и ведет отсчет с 1582 года.
Новогодний праздник в Германии называют Silvester (Сильвестр). Правда, далеко не каждому немцу знаком этот святой, жизнь и деятельность которого с Новым годом и календарем была никак не связана, просто последний день уходящего года, 31 декабря – дата его смерти и день его поминовения. 
«Что ты делаешь в новогоднюю ночь?» - такой вопрос можно в Германии не задавать. В новогоднюю ночь немцы не сидят дома. 
Еще накануне знакомые, коллеги и друзья, встречаясь, желают друг другу «хорошего скольжения в новый год». Вечеринки, концерты, дискотеки, рестораны открыты до утра и ждут гостей.
В эту ночь трудно чувствовать себя одиноким, потому что с первым полночным ударом часов люди выходят на улицу и в небо летят пробки от шампанского, ракеты, петарды, начинается салют в честь Нового года. Один из самых фантастических по своему размаху праздников проходит в Берлине: протяженность новогодней уличной вечеринки – до 2 километров, а разноцветное шоу в ночном небе продолжается более часа.
Главный атрибут праздника - ель. У древних германцев ель была священным деревом. Они верили, что в ее хвое обитает дух лесов, защитник природы. 
К Новому году в Германии дома украшают разноцветными гирляндами, венками из хвои и фигурками Санта Клауса, а как только часы начинают отбивать полночь, люди самого разного возраста взбираются на стулья, столы, кресла и с последним ударом дружно, с радостными приветствиями, «впрыгивают» в Новый год. 

Ученица:
Пасха (Ostern) или Воскресение Христово немцы, как и другие христиане, отмечают в воскресенье после первого весеннего полнолуния - не раньше 22 марта, не позже 25 апреля. 
В современном мире немцы отмечают Пасху два дня: пасхальное воскресение и следующий день - пасхальный понедельник. Оба дня являются государственными выходными.
Первоначально древние германцы отмечали в этот день весеннее равноденствие и восхваляли богиню весны и плодородия Остару, от имени которой и пошло название праздника. Христианская церковь терпимо отнеслась к этому языческому обычаю, вследствие чего объединила данное празднество с Воскресением Христовым.
Яйцо (Osterneier), имевшее ранее значение жизни и плодородия, в христианстве стало символом новой жизни и нового завета. В Германии яйца стали освящать примерно с IV века, и уже тогда их красили в разные цвета (в основном - в красный).
Другой символ немецкой Пасхи - пасхальный заяц (Osterhase). Он также позаимствован из древнегерманских культов и, по народным поверьям, несет праздничные яйца (считается, что их не могут нести обычные куры). Накануне праздника Воскресения Христова заяц прячет от ребятишек в траве, в саду, в лесу пасхальные яйца, которые дети к удовольствию родителей в дни праздника с рвением ищут. 

Ученик:
 День матери в Германии отмечается во второе воскресенье мая.
В Тюрингии (одна из 16 федеральных земель Германии) в Средние века было воскресенье (обязательно весной, потому что весна — это начало жизни, а мать дарит эту жизнь), в которое посещали родственников и желали богатства и процветания. Отдельно и с большими почестями благословляли в этот день мать.
Традиция ежегодного и общенародного праздника Дня матери пришла в Германию из США в начале XX века. Именно тогда и укрепился обычай праздновать его в мае.
Впервые день матери в Германии был отмечен в 1923 году, как национальный праздник отмечается с 1933 года.
Матерям дарят в этот день цветы, маленькие сувениры, приятные мелочи, неожиданные сюрпризы и горячие поцелуи. Хотя главный подарок — это внимание. Взрослые дети посещают дом родителей и тем самым говорят им: «Мы вас не забыли и за все будем вам благодарны». 

   Учитель: Изучая традиции, быт, культуру народа нельзя сказать о деловой культуре этого народа. Деловая культура – это умение общаться, в том числе и в деловых ситуациях, вырабатываемых поколениями людей. Немцы известны своей деловой культурой. 

Игра «Что в крови у немцев?»

Аккуратность - черта характера, которая проявляется в любви этого человека к порядку, чистоте.

Бережливость - качество характера человека, которое помогает путём сохранения малого достичь большего.

Пунктуальность - это качество, позволяющее человеку вовремя приходить к назначенному месту.

Внимательность - избирательная направленность на тот или иной объект, сосредоточение на нем.

Деликатность - мягкость, вежливость, предупредительность, осторожность в обращении

Рациональность - разумность

Семейные традиции - это присущие семье нормы и стиль поведения, привычки и взгляды, а также традиции, что передаются по наследству.
 Учитель:  Следующая тема нашего разговора «Русские немцы». Кто это такие? Это немцы, а также граждане (подданные) германского государства, проживающие на территории России  и их прямые потомки.

Ученик: Алиса Бруновна Фрейндлих 
Советская и российская актриса театра и кино, певица. Народная артистка СССР. Лауреат Государственной премии РСФСР имени К.С. Станиславского. Трёхкратный лауреат Государственной премии Российской Федерации. Лауреат премии Правительства России. Почётный гражданин Санкт-Петербурга. Мать будущей актрисы, Ксения Фёдоровна Фрейндлих, в молодости проживала в Пскове, где принимала участие в художественной самодеятельности. Вскоре она переехала в Ленинград, где на драматических курсах Театра рабочей молодёжи познакомилась с актёром немецкого происхождения Бруно Фрейндлихом.  Его матерью была немка Шарлотта Фридриховна Зейтц, отцом — Артур Иванович Фрейндлих.  И Зейтцы, и Фрейндлихи окончательно переехали в Россию из Германии ещё в XVIII веке, создав династии стеклодувов. Прапрапрадед актрисы по линии матери был родом из Мекленбург-Шверина. 
Ученица: О́тто Ю́льевич Шмидт - советский математик, географ, геофизик, астроном. Исследователь Памира (1928), исследователь Севера. Предки по отцовской линии из немцев-колонистов, перебравшихся в Лифляндию (Латвию) во второй половине XVIII века, а по материнской — латыши по фамилии Эргле. В 1928 году О. Ю. Шмидт принимал участие в первой советско-германской памирской экспедиции, организованной АН СССР. Целью экспедиции было изучение и восхождение на наиболее высокие вершины Западного Памира.  Один из основателей и главный редактор Большой советской энциклопедии (1924—1942).  В 1929 году основал кафедру высшей алгебры физико-математического факультета МГУ (с 1933 г. —механико-математический факультет МГУ), которой заведовал по 1949 год.  В 1930—1934 годах руководил знаменитыми арктическими экспедициями на ледокольных пароходах «Седов», «Сибиряков» и «Челюскин». В 1930—1932 годах — директор Всесоюзного арктического института, в 1932—1938 годах — начальник Главного управления Северного морского пути (ГУСМП). 

Ученик: Патриа́рх Алекси́й II 

Патриа́рх Алекси́й II (в миру — Алексе́й Миха́йлович Ри́дигер)— патриарх Московский и всея Руси. Академик Российской академии образования. Почётный член Российской академии художеств. Лауреат Государственной премии РФ. Доктор богословия. Патриарх принадлежит к ветви немецкого рода, принявшей православие в XVIII веке. 

  Согласно сведениям родословной Ридигеров, в царствование императрицы Екатерины II курляндский дворянин  Фридрих Вильгельм фон Ридигер перешёл в православие и с именем Фёдор Иванович стал основателем одного из дворянских родов Ридигеров. Отец Алексия II — протоиерей  Михаил Александрович Ридигер родился в Петербурге и был последним, четвёртым, ребёнком в семье судебного следователя Александра Александровича Ридигера. 

Ученица: Герман Оскарович Греф - российский государственный деятель немецкого происхождения, президент и председатель правления Сбербанка России, бывший министр экономического развития и торговли Российской Федерации (2000—2007). Родился в селе Панфилово Иртышского района Павлодарской области Казахской ССР в семье этнических немцев, которые в 1941 году были высланы из  Донбасса.

  Учитель: Неотъемлемой частью культуры любого народа являются игры. 

ПОЖАРНАЯ КОМАНДА
Играют 3  и более человек.
Стулья по числу игроков устанавливаются по кругу, спинками внутрь. Играющие
(пожарные) прохаживаются вокруг этих стульев под звуки музыки (удары бубна, барабана).
Как только музыка замолкает, игроки должны положить на стул, около которого
остановились, предмет одежды. Игра продолжается. Когда каждый участник снимет 3
предмета (они оказываются на разных стульях), звучит сигнал тревоги: «Пожар!». Игроки
должны быстро отыскать свои вещи и надеть их. Кто быстрее всех оденется, становится победителем. 
IV.  Итог урока.
-Люди каких национальностей проживают на территории Ростовской области? 

- Что нужно делать, чтобы жить в мире дружбе со всеми народами?

Нужно уважать традиции, быт, культуру других народов; помогать друг другу в трудную минуту.

